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Issfcäfce

Csendőr és bikacsök
Az ügyész ur, ha illetékesnek tartja 

magát, hallja meg, hogy néhány nap­
pal ezelőtt megint véresre vertek egy 
szegény, ártatlan polgárt a garáinov- 
cei csendörörsön. A polgárnak nem 
volt semmi bűne, hiszen az nem 
bűn, ha valaki magyar. Dolgos Ferenc 
polgártársunk pedig más „bűnére“ a 
legjobb lelkiismerete szerint nem em­
lékszik. Dolgos Ferenc magyar testvé­
rünk szégyenében sírva, jajgatva pa­
naszolja, hogy mezítelenre vetkőztették, 
megrugdalták és$szadista,szenvedélyük- 
ben bikacsökkel kínozták csak azért... 
vájjon miért? Védtelen, szegény Dol­
gos Ferenc nem tud erre a kérdésre 
választ adni és nem is tudhat vála­
szolni erre a kérdésre senki. A bünte­
tőtörvénykönyv rendelkezései között az 
elzárás mindenféle fajtájától kezdve az 
akasztófáig sokféle büntetés található, 
de nincs benne a bikacsök, az arcul- 
csapás és nincs benne a hasbarugás 
sem. Mi nem tudjuk eléggé méltányol­
ni a gardinovcei csendőrségnek a 
büntetőrendelkezések egyszerűsítésére 
irányuló spontán törekvését, azért 
vizsgálatot követelünk! Ne azt döntse 
el a vizsgálat, hogy van-e vagy volt-e 
bűne Dolgos Ferenc gardinovcei pol­
gárnak, vagy sem, mert ez ebben az 
ügyben egyáltalán nem bir fontos­
sággal. Meg vagyunk győződve arról, 
hogy Dolgos Ferenc gardinovcei pol­
gár éppen olyan ártatlan, mint azok a 
német polgárok, akiken Krnyac palán- 
kai rendőrőrvezető ur őnagyméltóságá­
nak csizmasarka gázolt végig addig, 
mig Rájics alispán el nem csapta a 
brutális rendőrt. Azt állapítsa meg a 
bizottság, hogy vertek-e a gardinovcei 
csendőrőrsön vagy sem? Mert a köz­
rend biztonságának gardinovcei leté­
teményesei sok mindent elkövethetnek, 
de a bikacsök alkalmazásának jogta­
lanságához és embertelenségéhez ne­
kik felhatalmazást nem adhat senki.
Egy évvel ezelőtt a belügyminiszter 
szigorubbhangu rendeletben tiltotta el 
a testi fenyíték alkalmazását, mint 
amely törvénytelen, jogtalan és ember­
telen is. A belügyminiszter a legszi­
gorúbb büntetést (állás- és szabadság­
vesztési) helyezte kilátásba azok szá­
mára, akik mégis áthágni merészelik a 
tiltó rendelkezést. Vegye tudomásul a 
gardinovcei csendőrőrsparancsnokság 
két emberi érzésekből kivetkőzött 
csendőre és az két, hőslelkű községi 
rendőr, aki segített „megpuhitani“ 
Dolgos Ferenc polgártársunkat, hogy 
mi komolyan vesszük a törvényt. Ha 
egynémely, a csendőr és rendőr cím­
zésre méltatlanná vált rendőr vak és 
szégyenletes dühében bikacsökkel és 
hasbarugással igyekszik elsőosztályu 
állampolgárságát éreztetni valamely 
magyar polgáron, mi törvény után ki­
álltunk Mimagunkévá teszünk minden 
igaztalan sérelmet s ha a törvény vé­
delmére hivatott közeg megfeledkezik 
kötelességéről, mi egyetlen esetben 
sem nyugszunk addig, amíg a törvény 
sújtó keze el nem éri a jelelotlcndl es 
hivatalos hatalmával súlyosan vissza­
élő garázdálkodót. Mi a lapunk nyil­
vánossága elé visszük a gardinovcei 
példátlan brutalitást s inert rendíthe­
tetlenül hiszünk a bíróság pártatlansá­
gában, ehelyütt kérjük fel az ügyész 
urat, indítson vizsgálatot ebből a szé­
gyenletes ügyből kifolyólag a gatui- 
novcei csendőrsvezető, egy iarsa és 
azon két községi rendőr ellen, akik 
résztvettek Dolgos Ferenc megkmza- , 
snban. Az ország minden magyar 
polgára nyugalommal és megelége­
déssel fogja tudomásul venni, hogy 
valóban őrködnek a törvény és rend 
sérthetetlensége felett. . .

Rádics a királynál
Zagreb. Rádics Sztevan tegnap 

reggel Rádics Pavle agrárreform minisz­
ter kíséretében Blédbe utazott. Rádicsék 
egy órakor megérkeztek Ljubljanába, 
ahol Rádics Pavle elbeszélgetett a 
pályaudvaron fogadtatásukra megjelent 
újságírókkal. Rádics Sztevan azonban 
fáradtságára hivatkozva, a vagonban 
maradt. Ljubljanából rövid tartózkodás 
után Blédbe folytatták utjokat Rádics 
Sztevan és Rádics Pavle. Őfelsége 6 
órakor hosszabb magánkihallgatáson 
fogadta Rádics Sztevant. Este pedig 
Rádics Sztevan és Rádics Pavle vacso­
rára voltak hivatalosak a királyhoz.

Beogradban nem tudják még, hogy 
Rádics Blédből egyenesen Beogradba 
jön-e, vagy pedig előbb a Rab szige­
tén lévő Raska fürdőre utazik-e fele­
sége látogatására. Ez esetben Rádics

Sztepán hosszabb levelet intézne Pa­
stes Nikola miniszterelnökhöz és ezen 
levélben a horvát paraszt párt óhajait 
közölné a miniszterelnökkel. Ha Bléd­
ből nem utazna egyenesen Beogradba 
Rádics, akkor a jövő hét folyamán 
feltétlenül felkeresné a miniszterelnököt, 
aki orvosai tanácsára elhalasztotta kül­
földi útját.

A horvát paraszt párt tart attól, hogy 
a Hrvatska Zajednica, különösen a ten­
germelléken sokat árthatna a paraszt 
pártnak. A Rádics-párt vezetősége ezért 
elhatározta, hogy a jövő héten Splitben 
gyűlést fog összehívni, amelyen a ten- 
germelléki lakosság kívánságait fogják 
megtárgyalni. Rádicsék remélik, hogy 
most már teljesíthetik a tengermelléki 
lakosság kívánságait és Így ellensúlyoz­
hatják Trumbics munkáját.

„Rádics hűtlen lett programjához“
A Hrvatska Zajednica vasárnapi ülése - Az uj rendszer 

Horvátországban
3. Helyesléssel veszi tudomásul a 

párt képviselő tagjainak eddigi mu 
ködését.

A megegyezés után
A zagrebi rendőrség közölte a hor­

vát parasz párt vezetőségével, hogy a 
belügyminiszter rendelete értelmében a 
horvát paraszt párttal szemben nem 
szabad többet az államvédelmi törvény 
alapján eljárni ezért a párt helyiségeit 
újból átadták a pártnak

A kormány vasárnap felmentette ál­
lása alól a zagrebi, karlovaci és osijeki 
független demokrata főispánokat, za­
grebi rendőrigazgató a radikális Vra- 
govics lesz, alispán pedig a Rád'cs- 
párti Dubenik Sztevan. Intézkedés tör­
tént már az összes független demokrata 
járási főnökök felmentése ügyében is.

Zagreb. A Hrvatska Zajednica fő­
bizottsága vasárnap délelőtt ülést tar­
tott, amelyen a Rádics-pártnak a kor­
mányba való belépése következtében 
előállott helyzettel foglalkoztak. Lorko- 
vics beszéde után, amelyet még szá­
mos felszólalás követett, a következő 
határozati javaslatot fogadták el:

1. A horvát Zajednica megállapítja, 
hogy a horvát parasztpárt hűtlen lett 
ahhoz a programmhoz. amelynek alap­
ján három képviselő választáson a hor­
vát nép bizalmát elnyerte.

2 A Zajednica továbbra is horvát 
politika álláspontján marad, ellene van 
a centralizmusnak, mint olyan rend­
szernek, amely nem felel meg sem az 
SHS királyság viszonyainak, sem a 
horvát nép érdekeinek.

uralkodó személye, aki gondolkozására 
becsületérzésére és egyéni termesze 
t re valódi sumádiai, politikai érzékét 
azonban montenegrói őseitől örökölte. 

Őfelsége említésekor a jelenlevők 
i felállva, hosszasan ünnepelték az ural­

kodót. , ,
Rádics Pavle a radikálisokkal foly­

tatott tárgyalást ismertette.
Predavec József a pártszövetség in­

ternálva volt tagjai nevében szólal fel. 
Kijelenti, hogy ő és társai nem voltak 
kellően értesülve a tárgyalásokról és 
talán ezért terjesztették róluk azt a hírt, 
hogy nem helyeslik a megegyezést. 
Kiszabadulásuk után azonban meggyő­
ződtek arról, hogy ez a megegyezés 
megfelel az o intencióiknak is és ezért 
teljes bizalmát fejezi ki saját és inter­
nálva volt társai nevében a pártveze- 
tőség iránt.

Basarics József a dalmáciai horvatok 
nevében üdvözli a kiszabadult vezért. 
Rámutat arra, hogy az egyezményt 
nem azért kötötték, hogy Radicsot ki­
szabadítsák, hanem azért, mert a nép 
követelte a megegyezést. A szerbekkel 
való megegyezés a nép lelkében gyö­
kerezik és akarva-nemakarva ennek 
meg kellett történnie. A horvát nép 
mindig rokonszervezett a szerb néppel 
és csak a rossz vezéreket gyűlölte.

Készül a kormánynyilatkozat
A parlamentben ismertetik az egyezmény szövegét
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Beograd. A parlament mai ülé­

sén kell felolvasni a Pasics — Rádics 
kormány nyilatkozatát, ezért lázasan 
dolgoznak ennek a megszövegezésén. 
Tegnap délelőtt Trifkovics Márko, Gyu­
risics Márko és Zsivkovics Lyuba fel­
keresték Pasics Nikola miniszterelnö­
köt és tárgyaltak vele a kormánynyi­
latkozat szövegéről. Utána Gyurisics 
Márko, Trifkovics Márko és Zsivkovics 
Lyuba a radikális párt elnöke tanács­
koztak két óra hosszat. Délután a kü­
lügyminisztériumban tárgyalt Gyurisics 
Márko igazságügyminiszter, Supenna 
Krajacs és Uzunovics miniszterekkel a 
kormánynyilatkozat ügyében.k A radikális párt holnapi ülésén fog­
lalkozik a kormánynyilatkozatta .

A kormány még nem döntött afelett, 
hogy a kormánynyilatkozat után azon­
nal megkezdik-e ennek vitáját vagy 
pedig a költségvetési tizenkettedeket 
fogják-e tárgyalni.

Zagreb A horvát parasztpárt va­
sárnap délelőtt 11 órakor ünnepélyes 
ülést tartott, amelyen Radies Stepan 
nagy beszédet mondott. A horvát paraszt­
párt vezére megindokolta ezen beszé­
dében, hogy miért kellett megkötni a 
megegyezést a radikális párttal. Radies 
szerint most érkezett el az a politikai 
pillanat, amikor a horvát parasztpárt­
nak nem volt szabad tovább passzivi­
tásban maradnia és amint megkapta a

Ez az ellenzéktől függ, ha a holnapi 
pártközi értekezleten Ígéretet tesznek 
arra vonatkozólag, hogy nem gördí­
tenek akadályokat a költségvetési tizen- 
kettedeknek július 31-ig való meg­
szavazása elé, akkor a kormánnyilat- 
kozat felolvasása után, azonnal meg­
kezdik annak vitáját. Abban az eset­
ben azonban ha az ellenzék nem biz­
tosítaná a költségvetési tizenkettedek 
idejében való megszavazását, a kormány 
először ezt tárgyaltatja le és csak azu­
tán kezdi meg a kormánynyilatkozat 
feletti vitát.

A kormány tagjai bíznak azonban 
abban, hogy az ellenzék nem gördít 
akadályokat a költségvetési tizenketted 
megszavazása elé.

A horvát parasztpárt képviselői azt 
akarják, hogy a kormány a parlament­
ben olvassa fel a szerb-horvát meg­
egyezést és ily módon ismertesse meg 
az. ország lakosságával

Gazdasági
államszövetség

Jugoszlávia, Magyarország és a 
többi szomszéd állam között

Egyik budapesti hétfői reggeli lap 
nagy cikket ir arról, hogy Beogradban 
egy uj gazdasági államszövetséget 
terveznek, amelybe Magyarországot is 
be akarják vonni.

A tervre vonatkozólag Jovanovics 
volt bécsi és londoni követ a követ­
kezőkben nyilatkozott:

Európa békéjének a veszedelmét 
Németország és Oroszország hatalmá­
nak a feltámadásában látom. Az egyik 
a Rajna és a Vardar torkolatára, a 
másik a Dardanellákra áhítozik.

A dunai konföderáció vagy a bal­
káni államszövetség nem volna ele­
gendő ennek az újból föltámadt impe­
rialista törekvéseknek az ellensúlyozá­
sára, csupán egy olyan gazdasági 
államszövetség látszik erre alkalmasnak, 
amelyben a balkáni államok és Kelet- 
európa államai politikai függetlenségük 
teljes megóvása mellett vennének részt. 
Ezt a szoros gazdasági államszövet­
séget Albánia, Ausztria, Bulgária, Cseh­
szlovákia, Jugoszlávia, Magyarország 
és Románia alkotnák. A gazdasági 
államszövetség főkikötője Szalomki
lenne. ,

Magyarország — mondotta Jova­
novics — amely agrár állam, de már 
fejlődésképes ipara van, csak jól járna 
azzal, ha ebbe a gazdasági szövetségbe 
belépne, mert iparának és kereskedel­
mének Jugoszláviában és Bulgáriában 
nagy piacot biztosíthatna.

A lap ehhez az értesüléshez hozzá­
fűzi, hogy az uj Pasics kormány kül­
politikájának egyik alapja ennek a 
szövetségnek a kiépítése lesz.

kellő garanciákat kötelessége volt, hogy 
a bíráló szerepéből kilépve részt kér­
jen a kormányzat felelősségéből is. Nem 
mehet tovább a Davidovics féle ellen­
zékkel, mert Davidovics tiszta es ab­
szolút demokratikus elveit Korosec és 
Spahó feudális gondolkozása minden 
lépésnél elgáncsolják. Pasicstól és a 
radikális párttól minden erkölcsi és 
anyagi garanciát megkaptak, amit kí­
vántak legfőbb garancia azonban az

A város fizeti a 
színészek nyári gázsiját

A városi szinügyi bizottság tegnap 
délután megtartott ülésen úgy határo- 
zott, hogy a színészek nyári íizeté- 
sét ’ Novisad város. fogja kifizetni. A 
pénzt nem adják ki a színháznak, ha­
nem a színészek a városi házi pénz­
tárban veszik át fizetésüket.
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6000 hold 15 millió 
dinár

Értekezlet a városházán a Hadi­
sziget ármentesitése ügyében
Novisad város kezdeményezésére 

már hónapok óta folynak a tárgyalá­
sok Novisad és Petrovaradin városok, 
valamint Káty község között a Hadi­
sziget ármentesitése érdekében. Az u. 
II „kátyi gát" ugyanis körülbelül hat­
ezer holdnyi területet nem véd a Duna 
kiöntései ellen. Ez a terület kitűnő tá­
lai és ármentesitése minden körülmé­
nyek között megérné azt a tizenötmil­
liós összeget, amelybe a szükséges 
munkálatok kerülnének. A közel két­
százmilliós értéket képviselő terület ár- 
mentesitési munkálataihoz azonban az 
érdekelt községek eddig nem voltak 
hajlandók hozzájárulni, nem utolsósor­
ban azért, mert a város mindezideig 
nem kapóit kötelező Ígéretet arra, hogy 
az ármentesités után ezt a területet 
nem használják fel az agrárreform 
céijaira. Az ármentesités ügyében va­
sárnap délelőttre, a városháza közgyű­
lési termébe értekezletet hivott össze a 
polgármester. A tanácskozáson dr. Mi- 
lovanovics Milován polgármester el­
nöklete mellett Novisad, Petrovaradin 
és Káty képviselői, valamint az állami 
hydrotechnikai intézet egy mérnöke 
vettek részt. A hydrotechnikai hivatal 
küldötte részletesen ismertette az uj 
gát felépítésének tervét, amelynek meg­
valósítása tizenötmillió dinárt igényel. 
Az értekezlet határozathozatal nélkül 
ért véget.

Antialkoholista 
’vendéglő Novisadon

Az egészségügyi palotában hétfőn 
nyílt meg az első antialkoholista 

vendéglő
Minden feltűnés nélkül, csendben és 

észrevétlenül nyílt meg hétfőn délelőtt 
Novisad legújabb közintézménye, az 
antialkoholista vendéglő az egészség- 
ügyi palotában. A legújabb novisadi 
vendéglő a palota főbejáratától jobbra 
a földszinten nyert elhelyezést. A no­
visadi egészségügyi inspektorátus által 
ma a „Délbácská“-hoz intézett átirat­
ban foglaltak szerint a vendéglőben a 
következő alkoholmentes italok kerül­
nek kimérésre: Málna, limonádé, tejes 
csája. Kapható ezeken kívül vaj, tu tó, 
joghurt és édes tésztafélék. Akinek 
mindez nem elég, annak rendelkezé­
sére áll egy könyvtár is, amely az 
egészségügy és az antialkoholista pro­
paganda legkitűnőbb termékeit foglalja 
magában. A vendéglő egész nap nyitva 
van. Az egészségügyi inspektorátus át­
iratában arra szólítja fel Novisad pol­
gárságát, különösen az ifjúságot, hogy 
mennél sűrűbben látogassa az anti- ■ 
alkoholista vendéglőt. Ahogy Novisadot 
ismerjük, nem nagyon bízunk a felhi- ; 
vás sikerében...

Tememből felfüggesztik 
o doytoni niajomperf

Petri Ádáin lemenni takácsmester j 
szenzációs ajánlata

Hosszú hallgatás után ma újabb le­
vélben jelentkezik Temerin tudós ta­
kácsköltője, Petri Ádám bátyánk, aki a 
daytoni majomperhez fűz igen figye­
lemreméltó észrevételeket eme leve­
lében:

Tekintetes Szerkesztő Ur 1
A „Délbácská“-ban olvasom, hogy 

egész Amerikát, sőt az egész világot, 
úgy a darvinistákat, mint a Bibliában 
hívőket, de talán még az okultikusokat 
(vájjon ezek kik lehetnek ? Szerk.) sem 
liaggya érdeklődés nélkül az a világra 
szóló kinos jellegű pör, amely Dayton- 
ban folyik. Nem-e lenne jó, ha a szer­
kesztő ur elküldené az amerikaiaknak 
azt a három lappéldányt, amelyben en­
gem lepipált a „Mindenség tükre ciniü 
könyvemmel ? ! és megírná nekik, hogy 
én újra kiakarom adni. De nem dm 
csak agy salldriumban I Ln egymillió 
dollárért eladom, ha meg akarják 
venni. A könyv koralkotó (?!) lesz és 
ők több nyelven eladhatják pár millió 
példányban. Függesszék föl a pert, én

három hónap alatt újra megírom a 
könyvet, amely 21 évi tanulmány ered­
ménye. Aki a könyvet olvassa, az a 
Darwint beledobja a tüzbe és föllé- 
legzik, mint aki ujraszületett és újra 
kezd élni. Tisztelettel Petri Ádám ta­
kácsmester, Temerin.

?*A szenzációs tartalmú levél után kö­
telességünknek tudjuk a daytoni ma­
jomper felfüggesztésére vonatkozó nem 
mindennapi ajánlatot felterjeszteni a — 
Népszövetséghez. Petri bátyánk addig 
is várjon türelemmel .. .

A háztulajdonosok és a vízvezeték
12.000 dinárt kellene fizetni a vízvezetékre minden háztulajdonosnak

A „Délbácska“ vasárnapi számában, 
a városi főmérnöki hivatalból szerzett 
információink alapján beszámoltunk a 
novisadi vízvezeték felépítésének ter­
véről. Az a megoldási mód, amely — 
természetszerűleg — a háztulajdono­
sokra óhajtja áthárítani az építkezés 
költségeit, az érdekeltek között nagy 
és általános feltűnést keltett. A hétfői 
nap folyamán több háztulajdonos ke­
reste fel szerkesztőségünket, ahol egy­
értelműig a következőket adták elő:

— A főmérnöki hivatal terve csak 
látszólag tetszetős, de ha közelebbről 
vizsgáljuk azt a százmilliós összeget, 
amelyet az építkezésekre akarnak for­
dítani, azt kell látnunk, hogy az elvi­
selhetetlen teher volna a háztulajdono­
sok legnagyobb részére nézve. Novi­
sadon körülbelül 8000 (nyolcezer) ház 
van. Ha a százmilliót egyformán osz­
tanák fel,

minden háztulajdonosnak ti­
zenkétezerötszáz dinárt kellene 
a vízvezeték céljaira befizetnie.

ilyen összeggel pedig ma a háztulaj­
donosok legnagyobb része nem ren­
delkezik. Miután a tervek szerint a 
belváros házai után többet kellene fi­
zetni még ennél is, nem hihető, hogy 
ezzel a tervvel ne ellenkezzenek a ház- 
tulajdonosok. A házak ma még mindig 
nem jövedelmeznek, s legtöbb helyen 
a lakbérek még az adót és a karban­
tartás költségeit sem fedezik. A novi­
sadi polgárság nagyon szívesen fogadja 
az uj vízvezeték felépítésének tervét, 
de az addig aligha lesz kivihető, amig 
kizárólag csak a háztulajdonosok költ­
ségén akarják felépíteni. Ez annál ke- 
vésbbé lehetséges, mert a lakástörvény 
rendelkezései értelmében ennek az 
összegnek még a fele sem volna át­
hárítható a lakókra, miután a lakbérek 
emeléséről a legtöbb esetben szó sein 
lehet.

A fennti véleményt, amely a háztu­
lajdonosok között általános, minden 
kommentár nélkül közöljük.

Az egyházak keresik a békét
A keresztény egyházak internacionáléja Stockholmban — A „Gyakor­

lati Kereszténység" első világkonferenciája — Az upsalai érsek 
nyilatkozata a konferencia programmjáról

Augusztus 19-én a svéd király fogja 
megnyitni a Gyakorlati Kereszténység 
első világkonferenciáját, melyen nem­
csak Európának és Amerikának pro­
testánsai, hanem a keleti kereszténység 
kiküldöttjei is részt fognak venni. Kö­
rülbelül ötszázötven képviselőt várnak 
erre a kongresszusra, melynek nemcsak ■ 
egyháztörté, elmi, hanem világpolitikai 
jelentősége is van: ezt a konferenciát 
ugyanis egybehívni az első lépésnek 
szánták azon az utón, melyen a kü­
lönböző keresztény hitvallások közele­
déséhez akarnak eljutni.

A konferencia programját már meg­
állapították. A nemzetközi végrehajtó­
bizottság, mely az előkészületeket irá­
nyította, minap tartotta utolsó ülését. A 
különböző egyházak kidolgozták a ki­
tűzött tételeket, melyek mind az egy­
házak egymásközötti megértéséről szó­
lanák. A konferenciának négy elnöke 
lesz: Söderblom upsalai érsek, kitől a 
konferencia eszméje származik, a chan- 
terbury-i érsek, dr. A. J. Brown New- 
yorKból és a konstantinápolyi pátriárka. 
A konferencia céljairól a következők­
ben számolhatunk be:

Söderblom érsek a protestáns világ 
egyik legkiválóbb képviselője, mint 
upsalai érsek ma feje a svéd lutherá­
nus egyháznak. Fiatalságában nagy 
utazásokat tett, melyek Németországba, 
Angliába és Amerikába vezették. Egy­
háztörténelmi tanulmányaival kapcsola­
tosan évek óta dolgozik egy modern 
zsinat eszméjén, melynek programjáról 
a következőképen nyilatkozott:

— Az egész kereszténységnek kö­

zös szócsőre van szüksége. Amit én 
javaslok, az egy ökuménikus zsinat 
volna, mely az egész kereszténységet 
képviselné és úgy volna megszervezve, 
hogy az emberiség közös vallási, er­
kölcsi és szociális kérdéseiben a ke­
reszténység nevében beszélhetne, fi­
gyelmeztethetne, biztathatna és kérhetne.

A stockholmi konferencia tényleg 
ebben a keretben fog mozogni. Hogy 
munkája könnyebb legyen, tagjait négy 
csoportba sorozták: az európai kon­
tinentális, a brit, az amerikai és a ke­
leti csoportokba. Amerika körülbelül 
egy harmadát adja a kiküldötteknek. 
Anglia és a keleti kereszténység egyen­
ként egyhatodát. A kiküldöttek szemé­
lyes érintkezésének megkönnyítése ér­
dekében augusztus 4. és 8-ika között 
az Egyházak Baráti Munkájának Vi­
lágszövetsége fog Stockholmban ülést 
tartani. Ebben a szövetségben vala­
mennyi nemzet benne van s kiküldött­
jei már régebbről személyesen ismerik 
egymást Ezután kezdődik a szekció 
munkája és augusztus utolsó harma­
dában lesznek a konferencia nyilvános 
ülései. Eddig hetvenöt előadást nyúj­
tottak be s azt tervezik, hogy az elő­
adásokat délután és este tartják meg, 
a következő nap délelőttjén pedig sor 
kerül az előadás megvitatására. A kon­
ferencia programja kifejezetten gon­
doskodik arról, hogy a hit és az egy­
házi alkotmány kérdései vita tárgyává 
tehetők ne legyenek és csupán korunk 
általános erkölcsi és szellemi problémái 
jöhessenek szóba.

Ha akészül az orosz emigráció ?
: „Az orosz emigráció magatartása teljesen megváltozott“ — Az orosz 

monarcliisták nagygyűlése Párisban
! Néhány nappal ezelőtt a Párisban 
: élő monarchista oroszok nagygyűlést 

tartottak, amelynek lefolyásáról a 
„Temps“ munkatársa előtt Smolensiky 
generális a kővetkező nagy feltűnést 
keltett nyilatkozatot tette:

— A volt fiatalabb tisztikar köré­
ben nagy hajlandóság mutatkozik a 
jelenlegi helyzettel való megbékélésre. 
Ez a hajlandóság, amely előbb a fia­
talabb tisztek körében volt észlelhető, 
az utóbbi időben az idősebb törzstisz­
tek körében sem ismeretlen. Ez a pál- 
fordulás azzal a pszihologiai momen­
tummal magyarázható, hogy mi mind­
annyian szeretjük Oroszországot és

amikor harcba kezdtünk, nem az ország, 
hanem az ellen a rendszer ellen küz­
döttünk, amely felfogásunk szerint 
romlásba vitte azt a földet, amelyet 
minden orosz teljes szivével szeret. Ab­
ban a pillanatban azonban, amikor a 
mai rendszer munkájának nem önős, 
hanem kollektiv, az egész orosz nép 
érdekében való tulajdonságait meglát­
tuk, további harcunknak elveszett min­
den alapja. Ilyen módon magyarázható 
azután az, hogy az emigrációnak erő­
ben legjelentősebb csoportja, a katonai 
nem áll többé olyan szilárdan eddigi 
álldspotjdn, sőt, amint a jelekből 
következtethetem a jelenlegi rendszer

uraival bizonyos tárgyi biztosítékok 
ellenében hajlandó megegyezni.

— Generális ur szerint, mik le­
hetnének azok a tárgyi biztosítékok?

— Erre a kérdésre, folytatta Stno- 
lenszky generális, ebben a pillanat­
ban még nehezen tudnék precíz fele­
letet adni. Mindaz, amit mondottam 
nem egy leszürődött valami. Ezek a 
dolgok egyelőre csak még a lelkekben 
élnek, amelyek azonban igen reális 
formában jutnak megnyilvánulásra. 
Annyi azonban kétségtelen, hogy egy 
hadjárat tisztikarát, amelynek egy 
fegyveres felkelés lenne a kimondott 
célja, nagyon nehezen vagy pedig 
egyáltalán nem lehet összetoborozni.

— Biztos tudomásom van róla, hogy 
az emigrációnak legexclusivebb cso­
portjában, az alkotmányos monarchia 
hívei között is ellentétek támadtak. 
Ma már ez a csoport sem egységes. 
A felfogások itt is megváltoztak.

— Eszerint ön lehetőnek tartja, hogy 
az emigráció nagy többsége teljesen 
feladja a szovjet elleni harcát?

— Uyes valamiről is jókor lenne 
még beszélni, kétségtelen azonban, 
hogy egy nagyon kicsi csoporttól el­
tekintve, «z emigráció magatartása 
teljesen megváltozott.

Hogyan folyik a 
majomper Daytonban
„Isten vagy gorilla“ — „Iskola 
vagy pokol“ — Verekednek a 

darvinisták és az antidarvinisták
Newyorkból jelentik: Az ismeretes 

daytoni „majomper“ általános érdek­
lődés mellett folyik. A chikagói rádió­
főállomás péntek óta 370 hullámhosz- 
szal a tárgyalást most már Európa 
számára is leadja. A per egyébként 
most már nemcsak Tenessce, hanem 
egész Amerika nyugalmát zavarja. Az 
összes daytoni mozik hosszabb ideje 
csak vallásos filmeket adnak. A szín­
házakban és varietékben methodista 
prédikátorok lépnek fel, akik a darvi­
nisták ellen tartanak hosszú szónokla­
tokat. Minden házon, falon és keríté­
sen falragasz, ilyen feliratokkal:

„isten, vagy gorilla“
„Iskola, vagy pokol‘

I Azért fizetünk adót, hogy gyerme­
keinket kiszolgáltassuk az ördögöknek“.

Az utcán óriási tömeg tüntet és igy 
kiáltoz:

— A darwinisták, anarchisták, athe- 
isták mind csirkefogók! Kárhozatba 
viszi gyermekeinket!

A darwinisták és antidarwinisták lép- 
ten-nyomon összeverekednek. Pár lé­
pésnyire ott áll tőlük a kinóoperatör 
és nyugodtan, mintha az volna a világ 
legtermészetesebb dolga, berregteti ké­
szülékét.

Az utcán is szónokol 
az ügyész

Tennesee államban ma a vád kép­
viselője, Bryan ügyész a legnépszerűbb 
ember. Az ügyész mindennap szónok­
latokat tart az utcán óriási tömeg eiőtt. 
A beszéd mindig igy kezdődik:

— Istentől származik, avagy a go­
rillától ?

A tömeg pedig szinte extázisbán ki­
áltja:

— Istentől!. .. 
j *
I A daytoni pör „atnerikaiasságát“ csak 
' úgy tudjuk megérteni, hogyha magunk 
i elé képzeljük az egész légkört, amcly- 
’ ben a pör lezajlik. A vihar folytonosan 
I nő, ma Scopessel, a vád alá helyezett 

tanítómesterrel már senki sem törődik. 
Holnap nyolc teológus és nyolc ter­
mészettudós méri össze erejét, holnap­
után talán Bryan ellenjelöltjei, a repub- 
likánsok is felvonultak és megmozdul 
ez a rejtélyes és európai mértékkel fel 
nem mérhető gépi mehanlzmusból 
gyermeki infantilizmusból, felhőkarcolók 
acéljából összetapasztott tömeglélek, 
amelyet úgy hívnak, hogy Amerika.

Minden méretű és minőségű
SZŐNYEGEK

gazdagon felszerelt raktára:
Hemler Péter Utódainál, Havisad.
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Petőfi Sándor
unokatestvére „hivatalosan is“ 

koldus akart lenni
Hat hónapra kapott koldulási 

engedélyt
Budapestről jelentik: Szombaton dél­

előtt a főkapitányság közigazgatási 
osztályán egy pergamentarcu reszkető- 
lábu aggastyán jelent meg Németh rend- 
őrtanácsos előtt. Régi, megsárgult ira­
tokat szedett ki zsebéből, melyekkel 
igazolta, hogy Gleichweit Vincének 
hívják, kilencvennyolcéves és Petőfi 
Sándornak unokatestvére.

Ezután alázatosan koldulási enge­
délyért folyamodott.

A rendőrtanácsos rögtön hellyel kí­
nálta meg és arra kérte az agg Gleich­
weit Vincét, mondja el, hogy jutott 
arra az elhatározásra, hogy koldulni 
megy. Az' öregur könnyek között pa­
naszolta el, hogy nemrégiben 10—15 
esztendővel ezelőtt még jómódú em­
ber volt, de a háború alatt nyolc fia 
elesett, ő egyedül maradt, öregen nem 
bírt gazdálkodni és háza földje elú­
szott.

— Bajára kerültem — mesélte — az 
ottani szegényház lakója lettem, mig 
az idén a „Sándor" centennáriumára 
Pestre hoztak. Sokat ünnepeltek, fény­
képeztek is, Írtak rólam, de végre is... 
itt maradtam a nagy városban pénz 
nélkül otthontalanul. A pesti kikötők­
ben háltam, ^várótermekben falatokért 
koldultam. De most már hivatalosan 
is koldus szeretnék lenni.

Mig az öreg Gleichweit Vince be­
szélte élete regényét, a népjóléti mi­
niszter áttelefonált Németh rendőr­
tanácsosnak, hogy Petőfi rokonának ne 
két hónapra adja ki a koldulási enge­
délyt, mint szokásos hanem hat hó­
napra. .

így is lett. Gleichweit bácsi meg­
kapta a „koncessziót" meg is köszönte 
szépen, boldogan csoszogott el. Az 
ajtóban még egyszer megnézte az Írást 
akkor látta, hogy hat hónapra szól az 
engedélye:

— Elég lesz az egész életemre — 
motyogta. És elment.

— Két francia ágyunaszád No- 
visadon. Szombaton délelőtt Beograd- 
ból két francia ágyunaszád érkezett 
Novisadra. A hajók néhány napig vesz­
tegelnek Novisadon, aztán Budapest 
felé folytatják utjokat. A hajók pa­
rancsnokainak tiszteletére vasárnap este 
vacsorát adtak a Fehér Hajóban, ame­
lyet hétfőn este a tisztikar viszonzott I 
az egyik hajó fedélzetén. Mindkét ban­
ketten a katonai és polgári hatóságok 
több előkelősége vett részt.

— Felhívás a novisadi zenészek­
hez. A főkapitányi hivatal, hivatko­
zással egy már régebben kelt bel­
ügyminiszteri rendeletre, felszólítja az 
állandóan Novisadon tartózkodó hiva­
tásos zenészeket, hogy tizennégy na­
pon belül iratkozzanak be a zenészek 
egyesületébe, ellenkező esetben meg­
vonják tőlük a játszási engedélyt.

Rendőri hírek. A novisadi rendőr­
ség ma letartóztatta Kehi Péter volt 
jegyzőt, akit sikkasztás miatt már egy­
szer régebben is letartóztattak, de ak- I 
kor sikerült megszöknie a kariovcii j 
ügyészség fogházából. Kihalgatása után ■ 
vi:szakiséri:: Karlovcira. — Tegnap le- I 
tartóztatták Sargacski József és Kuszu- s 
rovics Mehm :d notórius csavargókat, j 
akiket több lopás elkövetésével gyanú­
sítanak. Mindkét letartóztatott állhata­
tosan tagad. — Sümegi István szubo- 
ticai napszámos ma délelőtt a piacon 
kilopta egy asszony pénztárcáját. A ká­
rosult lármát csapott, mire a tehetség­
telen zsebtolvajt átadták a rendőrnek.

A képesiteit kőműves- és ácsmes­
terek testületének elnöksége kéri 
Szűcs Ferencz id. és ifj. Guszek István, 
Pletikosits István, Grnya Antal, Schir- 
schinger Viktor, Beck József, Polacsek 
Nikodem, Avramovics llija, Tadosy 
György, Brezeda János, Grgusics Gyura, 
Brezuvác Antal és Varga Lajos kartár­
sakat, hogy fontos ügyben sürgősen 
keressék fel a titkárt.

Zinovjev ki akarja fürkészni 
Csehország szovjetellenes terveit

Karlsbad! kúrát vesz, de valójában a cseh kommunistákkal tárgyal 
A cseh—lengyel szövetség az Izvesztia szerint elsősorban Oroszország

ellen irányul
Prága. A Narodny Listy jelentése 

szerint a szovjet-kormány megbízta 
Zinovjev-et, hogy tanulmányozza a 
cseh kommunista párt helyzetét és ké­
szítsen elő nagygyűlést. Zinovjev ezért 
gyógykezelés ürügye alatt Karlsbadba 
készült utazni, hogy közvetlen érintke­
zésbe lépjen a cseh kommunistákkal. 
A moszkvai kommunista vezérek na­
gyon fontos szerepet szántak a cseh 
kommunista pártnak arra az esetre, ha 
Lengyelország és Románia megszer­
vezné Szovjet-Oroszország ellen a 
gazdasági blokádot. Ekkor a cseh 
kommunisták feladata lesz Közép-Éuró- 
pában zavargásokat támasztani.

Zinovjev kiküldetése egyszersmind 
azt a célt is akarja szolgálni, hogy

— Letartóztatott kuruzsló A no­
visadi rendőrség tegnap letartóztatta 
Zsika Nikola 58 éves csavargót, 
akit már régebb idő óta — kuruzslás 
miatt — köröznek a hatóságok. A le­
tartóztatott Rákics kapitány előtt ta­
gadta a terhére rótt cselekményeket, 
miután azonban bűnössége kétségtelen, 
átadják az ügyészségnek.

— A képesített kőműves-és ács­
mesterek testületé f. hó 23.-án csü­
törtök este 8 órakor az Ipartestületben 
ülést tart, amelyre az elnökség és vá­
lasztmány tagjai meghivatnak. Titkárság.

(x) A kanális túloldalán,aTemerini- 
uton, a Lisic ujjatelepen mélyen le 
szállított árak mellett beszerezhető min­
dennemű építő anyag, de különösen 
kerítéshez szükséges tölgyoszlopok, 
deszkák és lécek. 711

A „DÉLBÁCSKAu OLVASÓI
és vidéki árusítói részéről utóbbi időben 
számos panasz merült fel, hogy ren­
detlenül kapják a lapot. A posta né­
mely vidéki helyre csak 2—3 napos 
késéssel kézbesíti a lapot, miáltal ol­
vasóink táborában bizonyos elégedetlen­
ség észlelhető. Felkérjük tehát olvasó­
inkat, hogy minden egyes esetet azon­
nal jelentsenek be lapunk kiadóhivata­
lába, hogy sürgősen intézkedhessünk a 
novisadi posta igazgatóságánál a ké­
sedelmes kézbesítés orvoslása miatt. 
Ugyancsak az illetékes postahivatalnál 
is reklamáljanak meg minden egyes 
késedelmet a lap kézbesítése körül.

Vízumokat, útleveleket
az összes követségeknél gyorsan és olcsón 
beszerez. Hálókocsi, vasúti és hajó­
jegyeket eredeti áron megvált. Beutazási 
és tartózkodási engedélyek ügyében, va­
lamint az összes utazási ügyekben díj­
mentesen szolgál felvilágosítással. Napi­
futárjával bármely megbízást elvállal 
Beogradbnn Novisad legrégibb utazási 
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1 -/T1 kik rendkívül kedvező fettételek ■
1 mellett a könyvvitelt megakarják ta- 1 
! mit ni, azok mielőbb jelentkezzenek. | 
1 Rövid idő alatt teljes kiképzést nyer- i 
1 nek. Érdeklődők a „FŐKÖNYVELŐ*
I címre írjanak, Póstafiók szám ry
11 818-0
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1 II J I n O V ü S AD,
MlesoSevie u!. (volt ttindrässy u.) B.
Olcsó szalmakalapok

nagy választékban.
Wisxoni eladók

lortiUilianak bixaiontmal cógemíier
Tanuló leány felvétetik.

NÄGYFEJEÖ
NOVI SAD, JEVREJSKA 9.

Elönyomda, himzötcrcm és gombáthuzás. 
Legújabb függöny, sfor s fehérnemű minták

Moszkva pontos tájékozódást szerez­
zen a cseh kormány mostani törekvé­
seiről. Néhány év előtt, sőt még ta­
valy is Moszkva nyugodtan alhatott, 
mert biztos lehetett benne, hogy a 
cseh kormány semmiféle antibolsevista 
szövetkezésben nem vesz részt. Az 
utóbbi időben úgy látszik Prágában 
elhidegedett a föltétien orosz barátság 
és ezért a szovjet szükségesnek látja 
tisztázni a helyzetet. A moszkvai Iz­
vesztia szerint az őszi lengyel had­
gyakorlatok a Lengyelország és Cseh­
ország között tervezett katonai szövet­
ség előfutárai lesznek. Ez a szövetség 
a lap szerint elsősorkan Oroszország 
s azután Németország ellen irányulna.

Vasárnapi eredmények
»

Radnicski—Soko (Staribecsej) 
9:0 (6:0)

A becsejiek jóhirü csapata váratlanul 
nagy goalarányu vereséget szenvedett, 
mely egyáltalán nem menthető, hiszen 
legerősebb csapatát küldte a küzde­
lembe. A fiatal legénységből álló Rad­
nicski lelépte ellenfelét, amelyben Dél, 
Tojás, Cifra, Török stb. régi rutinos 
játékosok, elismert „márkák“ nem tud­
ták a goalözönt főitartóztatni. A Rad­
nicski már a kezdésnél frontba kerül 
és sürü támadásai már az 5. percben 
Mandics szép lövéséből goalt eredmé­
nyeznek, a 15. percben Kicsi beadásá­
ból Mandics újabb’ goalt rúg, Grünci 
11. egyéni lefutásából a 28. percben 
háromra szaporítja a goalok számát. 
Az öreg becseji játékosokat frappirozza 
a Radnicski nagyszerű és eredményes 
lendülete, egészen letörnek és a mun­
kások egymás után rúgják a goalokat.

; A 35. percben Dobi, a 40. perében 
Grünci II, két perc múlva ugyancsak 
Grünci II. rúg goalt. Félidő 6:0. Újra­
kezdés után enyhül a játék tempója. A 
becsejiek szeretnének legalább egy 
goalt rúgni, de a Radnicski védelem 
résen van. A hetedik percben korner- 
ből Mandics mesteri goalt fejel. Ez­
után a Soko öt perces fölénye követ­
kezik, megpróbálják szépíteni az ered­
ményt, Tojás hat méterről helyezett 
lövését Mondovics bravúrosan menti. 
Utána mindvégig a Radnicski támad, a 
becsejiek teljesen letörnek, a 24. perc­
ben kornerhől Grünci í. rúg goalt, 
majd a 40. percben Fritzmann bom­
bája beállítja az eredményt. A Rad­
nicski ismét bebizonyította, hogy úgy 
eddigi eredményei, mint a tényleg fenn­
álló sport-erőviszonyok alapján föltét- j 
lenül a novisadi első osztályban van 
helye. A novisadi zsupa is büszke le­
het ifjú munkáscsapatára, mely eddig 
sokban emelte a helyi football nívóját.
A mérkőzést a nagy meleg ellenére 
400 főnyi közönség nézte végig. Si­
mony! jó bíró volt. (tn)

Zseljeznicsari (Szubotica) 
Juda Makkabi 6:2 (2:1)

Biró: Andrée
Ha egy idegen véletlenül a Kara- 

gyorgye pályára tévedt tegnap, joggal 
azt hitte, hogy nem a ZsAK, hanem a 
Makkabi emberei jöttek a vonatról 
egyenesen a pályára és nem egy szít­
ból! cai ut fáradtsága van a lábukban, 
hanem több napos, sok ezer kilométe­
res vasúti utazás teszi álmossá a moz­
gásukat. A nemtörődömség és lanyha- 
ság, amellyel a Makkabi a mérkőzést 
megkezdte, a rendszertelenség, a hely­
csere és kapkodás, amely a csapaton 
erőt vett az első goal után könnyen 
érthetővé teszik az egyébként érde­
meden és tulnagy goalarányu veresé­
get. A szuboticai csapat nem volt jobb 
négy goallal, de nem rúghatott keve­

sebbet, mert a novisadiak védelme 
sorozatos hibáival még akkor is goal- 
hoz segítette őket, amikor eszük ágá­
ban sem volt goalra törekedni. Az 
egyetlen Fleischer volt jó, de környe­
zetének mostohasága miatt nem érvé­
nyesülhetett. Így is rúgott egy mesteri 
goalt. A szuboticaiak közül a belső 
trio és két hátvéd játéka érdemel külön 
említést.

Amateur (Bécs)—Jugoszlávia 
1:0 (1:0)

A bécsiek csak a második napon 
nyújtottak olyan játékot, amely az 
Amatőrök hírnevét megközelítette. A 
szép kombinációkhoz szokott beogradi 
közönség azonban még így sem volt 
megelégedve, mert a bécsiek nem az 
iskolajátékot forszírozták hanem a 
profistilust amely az eredményességet 
tartja szem előtt. Ezzel szemben azon­
ban a Jugoslavia kemény védelme si­
kerrel szált szembe és bár a bécsiek 
többnyire fölényben voltak csak mini­
mális győzelmet vívhattak ki, az ered­
mény még szebb is lehetett volna, ha 
Luburlcs nem „játszik" olyan indolen- 
sül. Mindvégig nyílt harc. Az osztrákok 
rámenős játéka nem hagyta a lassan 
kombináló Jugoslavia támadásokat ki­
bontakozni és úgyszólván a levegőben 
tartotta a játékot amelyben az osztrá­
kok kiváló fejjátéka jobban érvényesült. 
A mérkőzés egyetlen goalját Wieser 
lőtte; Petkovics három holtbiztos hely­
zetben hibázott. Az amatőrökből külö­
nösen Wieser, Kuti, Reiferer, Blizinec 
és Prohaska váltak ki.

Magyarország—Lengyelország
2:0 (0:0)

Zagreb
Sparta—Viktoria 2:1 (1:0)
Tipograph—Makkabi 3:1
Sparta—Croatia 2:2
lliria—Zseljeznicsar 1:1 (0:0)
Concordia—Hask 3:2 (2:1)

Fiume
Gradjanski(Zagr.)—Olympia 3:0(1:0) 

Brassó
Brassovia—Nagyváradi AK 2:1 (2:1)

Barcelona
Montevideo—Barcelona válogatott 4:0

Varsó
Hakoah (Bécs)—Varsó válogatott 4:0

Praga
Lieben—Sparta 3:1
A becskereki országos athletikai 

verseny eredményei.
A szombat délutáni versenyek ered­

ményei a következők:
Magasugrás helyből: 1. Telesco 

Becskereki ZsAK-Szlávia 126.5 cm.
5000 méteres síkfutás: 1. Trifunac 

Beogradi Jugoszlávia 17 p. 34.3 mp.
Rúdugrás: I. Teleszko 280 sm.
Távolugrás helyből: 1. Teleszko 3!4 

cm.
Vasárnap délelőtt női versenyek 

voltak, amelyek a kővetkező ered­
ménnyel végződtek:

Sulydobás: 1. Perics becskereki 
Obilics 749 cm.

60 m. síkfutás: 1. Perics 8.7 mp.
Magasugrás: 1. Perics 120 cm.
200 m. síkfutás: 1. Perics 32 mp.
Diszkoszvetés: 1. Perics 1881 cm.
Távolugrás: 1. Perics 396 cm.
100 m. síkfutás: 1. Perics 15 mp.
4x60 m. staféta: 1. Obilics csapata 

32 mp.
Hármasugrás: 1. Török Obilics 

779 cm.
Vasárnap délutáni eredmények:

100 ni. síkfutás: 1. Szenest Obilics 
11 2 mp.

800 m. síkfutás: 1. Miskovics Ki- 
kindai Sportklub 1 p. 8.7 mp.

Sulydobás: 1. Ambrózy Obilics 
13 60 m.

Sulydobás két kézzel I. Jovanovics 
Obilics 24 m. 77 cm.

Magasugrás: I. Moles Obilics
162 cm.

200 m. síkfutás: Reisz Kadinia 
24.8 mp.

Diszkoszvetés: 1. Ambrózy 43.48 
méter. Országos rekord. (Eddigi re­
kord Ambrózy 42.94 m.)

Távolugrás: 1. Teleszko ZsAK-Szlávia 
614 cm.

400 méter síkfutás: 1. Kraljacsics 
HASK Zagreb 54 mp.
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Gerely vetés: 1. Plavsics Sombori 
Sport 47 m. 30 cm. n.

Hármasugrás: 1. Babies MASK 11.04

m 1500 m. síkfutás: 1. Miskovics Ki- 
kindai Srbia 4 p. 30 2 mP- 

4x100 m. staféta: 1. Obilics 48-
másodperc.

Kétkezes gerelyvetés: 1. Plavsics 
Sombori Sport 70 m. 61 cm. Országos 
rekord. (Régi: Vellentekovics Zagreb
65 m. 29 cm.) , . . .

Kétkezes diszkoszvetés: 1. Atnbrőzy
67 m. 58 cm.

100, 200, 300, 400 méteres svéd­
staféta: 1. HASK Zagreb.

Újabb magvar győzelem Lon­
donban. A világ legjobbjainak küz­
delméről újabb magyar győzelmet je­
lentenek. Somfai szenzációs hármas­
ugró bajnoksága után most Szepes Béla 
a gerelyvetésben győzte le amerikai és 
angol ellenfeleit. Két bajnokság és 3 
helyezés a londoni világversenyen olyan 
dicsősége a magyar atlétikának, amely­
hez hasonlót eddig nem igen jegyez­
het fel.

Kerékpárverseny Zagrebban. Va­
sárnap nemzetközi kerékpárverseny 
volt Zagrebben. Részletes eredmény a 
következő:

Megnyitóverseny: 1590 m. 1. Grimm 
(Budapest) 2.15 p. 2. Dukanovics 
(Zagreb). 3. Reischl (Bécs).

Zagreb bajnoksága: 1. Dukanovics, 
2. Krajus, 3. Meniga.

Nemzetközi verseny: 1. Grimm, 2 
Aigner (Budapest).

Szlovének versenye: 1. Schollár, 2 
Zamszka, 3. Kozmatics.

Főverseny: 3180 m.: 1. Reisch, 2. 
Taubitz, 3. Dukánovics.

Páros verseny: 1. Reischl Kurer, 
2. Dukanovics-Taubitz. 3. Katternach 
Trattner.

Tőzsde
Newyorki tőzsde
1925 julius 20, 5 óra

Piaci árak julius
Vágómarha la —
Borjú — —
Sertés —
Malac 4—6 hetes —
Bárány — —
Vágott hal —
Hal — —
Hal, apró —
Hízott lúd —
Sovány lúd párja —
Fiatal lúd párja —
Kacsa párja — —
Pulyka kiló — —
Csirke, rántani való

18-án:
7.-9.-

11. -13.-
12. -14.-

9. -11- 
20.-25.- 
15.-20.-
10. -14.-

90.-120-
80.-90.-
40.-50-

17.—

30.-40.-

Bécs 
Budapest

dinár árfolyamai
1240 — 
1251.—

Prága
Trieszt

59.24

ZÜRICH
zárlat

BEOGRAD ZAGREB:

Tojás — 
Muhar széna 
Szalma — — —.50

DUNA VÍZÁLLÁSA
Julius 10-én reggel — — 266
Julius 11-én „ — — 254
Julius 12-én * — — 245
Julius 13-án w — — 241
Julius 14-én „ — — 241
Julius 15-én — — 250
Julius 16-án v — — 256
Julius 17-én — — 261
Julius 18-án „ — — 262
Julius 19-én — — 266
Julius 20-án » — — 266

Beograd
Zürich
Newyork
uondun
Paris

SMilano
Prága
Berlin
Budapest
Brüsszel
Bücs
Bukarest
Amsterdam
Szófija
Krisztiánia
Szaloniki
Varsó

9.075: -

515 50 
25.035 
24.35 
19.08 
15.275 

122.70

23.90

2Ó5

zárlat zárlat

1106.— 1107.50
56.90 56.875

27Ü.75 277.50
268.50 266.—
210.- 209.50
108.75 169. Va

1350.- _._

0.0802 0.08015
27.50 --.---

2285 —
--

—.—

— A hajózási szindikátus kame- 
nicai hajójának “i
Noviszádról indul: 5, 6, 830, 11, 1^. 
15 17 19 és 20 órakor. Kamenicáról 
indul: 330, 530.7. 915. 12, 14,16, 
1830 és 19 30 órakor. Ledincére szűk 
ség szerint megy a hajó.

apró hirdetések
■ ■■■■■■W"111™111™  ™ l — niAMlMGT

J
'ó'”“"’ZONGORÁT vagy PIANINOT 

j bérelnék. Ljubljanska ul. 3._____ i.wo-i-z
17EGYESÁRU KERESKEDŐ-SEGÉD aug. V jlre ÁLLÁST KERES. Vidékre is. Szerb-
magyar-német nyelvismerettel. 130Í-1-3
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Kiadó: „DÉLBÁCSKA“ lapkiadóvállalat

X"forgalmi adó befizetése

Beograd
London
Páris
Milano
Zűrien
Brüsszel

176 — 
486.1/s 
471 50
369.50 

1942.—
462.50

Búza
Julius 159.75 
Szeptember 155.“/» 
December 161.25

Prága 296.7s 
Berlin 2380.—
Bécs 14 —
Budapest 14.— 
Bukarest 48.— 
Amsterdam4017.—

Chicagói terménytőzsde
1925 julius 20, 5 óra

Tengeri
J,ulius 103.V8 
Szeptember 105.7/s 
December 87.— 

Irányzat: búza szilárd, tengeri —

Novlsadl terménytőzsde
925 julius 20. (Hivatalos jegyzések)

Búza
bácskai duplikált kassza kínálat 312.50 

kötés 316, 200 mm 
bácskai uj 79-80 l°/o duplikál kassza 

kötés 312.50, 100 mm 
bácskai uj Vlll-lX, duplikál kassza

kötés 310, 400 mm
Tengeri

bácskai dtip. k. kötés 187.50, 500 mm 
bácskai Sombor vidéki dupHkát kassza 

kötés 192.50, 100 mm 
bácskai Subotica vidéki duplikál kassza 

kötés 195, 150 mm 
bánáti tiszai h. d. k. kötés 195, 500'mm 
bánáti dunai h. d. k. kötés 95, 000 mm 
szerémi dup.k. kötés 190-195, 
szerémi Vll 100" uk. kötés 195, 200 mm 
szerbiai dunai hajó kötés 195,4000 mm 
szerbiai Vll,dunai kötés 196.50,4000 mm

Irányzat: nyugodt 

A novisadi tartományi pénzügyigaz­
gatóság tegnap a következő hirdet­
ményt becsátotta ki a forgalmi adó 
fizetése ügyében:

Miután a forgalmi adóról szóló tör­
vény határozott utasítása és a több­
szöri felszólítás dacára igen sok adó- 
köteles egyáltalán nem adta be valló- 
mását az 1924. évi forgalmáról, a tar­
tományi pénzügyigazgatóság utoljára 
felhívja az összes adóköteleseket, hogy 
az 1924. évre szóló bejelentést, ha ezt 
még nem tették volna meg, azonnal, 
de legkésőbb ez év julius végéig ad­
ják be a tartományi pénzügyigazgató- 
ságnal 11. emelet 21. szoba mert ellen­
kező esetben mindazoknál, akik nem 
adták be a bejelentést, szabad becslés 
alapján fogják megállapítani a forgalmi 
adót és elvesztik a felebbezési jogot is. 
A novisadi járás adófizetői ezen beje­
lentést a községi elöljáróságnál adják 
le, amely azt el fogja juttatni a tartó-
mányi pénzügy igazgatósághoz.

Egyben felhivatnak mindazok az 
adófizetők, akiknek évi forgalma meg­
haladja a 360.000 dinárt, hogy ez év 
julius havában kötelesek beadni az el­
múlt évnegyed (1925. április-jumus) 
forgalmáról a szabályszerű bejelentést 
és azonnal befizetni a megjelelő jor-

Kiadó lakás.
Mely áll 2 szoba-konyha és éléskamrá­

ból, kiadó. Ugyanaz a

,2U*-''2 ház,
mely 3 szoba, 2 konyha, 2 éléskamrából 

és gyümölcsös kertből áll, eladó.
Szépen bútorozott szoba
különbejáratta! azonnal kiadó. Bővebbet

SCHMIDT RUDOLF
Laze Kostiéa (Széchenyi) ul. 27. szám.

MICHELIN
GUMMI
külső és belső kapható:

KOMLÓSTESTVÉREK- 
1282 nél Novisad 1—3

Speciális ügynökség üzletköre 
kibővítése céljából

társat keres,
ki 150.000 dinár tőkével rendel­
kezik, lehetőleg a bankszakmá­
ból. Írásbeli ajánlatokat „Biztos 
existencia“ jelige alatt Kardos htr- 
delővállalat, Novisad, Kr. Petra 
ul. 19. továbbit. 1299-1-2

galmi adót (a forgalom 1 százalékát) 
valamint az esetleges hátralékot is.

Mindazon személyeket, akik a tör 
vényes határidőn belül nem adják be 
szabályszerűen kiállított forgalmi adó­
bejelentésüket, kivétel nélkül meg fog­
ják büntetni 2000 dinárig, azonkívül 
szabadon fogják forgalmi adójukat 
megállapítani, ami ellen nincs joguk Jc- 
lebbezni. A bejelentések pontosak, a 
valóságnak megfelelőek és mindenkor 
igazolhatók legyenek.

Azok az adókötelesek, akiknek évi 
forgalma 360.000 dinárnál kevesebb 
tartoznak a három havi forgalmi adót 
a tavalyi kivetés alapján még juhús 
hóban befizetni úgyszintén a hátralékos 
forgalmi adót is.

Azok ellen, akik idejébén nem fize­
tik be a forgalmi adót, szigorú végre- 
hajtást fognak vezetni és tizenkét sza- 
zalékos késedelmi kamatot és végre­
hajtási költséget is kötelesek lesznek 
fizetni. Ajánlatos tehát, hogy mindenki 
pontosan és idejében eleget tegyen kö­
telezettségének, nehogy a pénzügyi ha­
tóságok szigorú intézkedéseket legye­
nek kénytelenek foganatosítani.

Mindennemű felvilágosítással a tar- 
I tományi pénzügyigazgatóság II. emeleti 
I 21. sz. szobájában szolgálnak a feleknek.

Lakáig
mely áll 2 szoba, konyha, éléskamra, 
előszoba, pince és a mellékhelyiségek­

ből, kiadó.
Ivan Krncevic

Kamenici kapunál, uí utcasor
58. szám, MarijaS-sal szemben.

Jobb házból való fiút mfi- 
kertészetembe

tanoneznak
felveszek.

Begoviis István
Novisad, Futoski put 113. szánig

Zongorák
és

Pianinok

Pályázati hirdetmény
A novisadi róm. kath. egyházközség levélbeli zárt ^nlat utján 

hérhe adia a Vasember palotában levő földszinti és,a Peter K ra y 
ucca 30. sz. bérházban levő földszinti és emeleti üzlethelyiségei

Az ajánlatokban feltüntetendő azon összeg, amelyet az ajánlatot 
tevő évi bérösszeg fejében felajánl.

A beérkezett ajánlatok felett a Hitközség képviselő testületé dönt 
fentartvan magának a jogot, hogy a felajánlott bérösszegre a te 
tét nélkül teljesen szabad tetszése szerint kösse meg a bérleti szerző 
dést az ajánlatot tevők közül azzal, akivel akaija.

Bővebb felvilágosítás délelőtt 10-12 óra között Ábrahám János 
hitközségi szindikusnál nyerhető, Péter Király ucca 30. sz alat

Ajánlatok folyó hó 22-ig bezárólag ugyanott adhatók le. Később 
beérkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

a róm. kath. egyházközség 
elnöksége

Elsőrangú gyártmány nagy választtkímn

Truppéi Bélánál
-o- hangszer készítő -o- 

Novisad, Dunavska ulica 17. 
Zeljezniőka ulica 31. szám.

Nagy raktár mindenféle hang­
szerekben, gramofonok s gramo­
fon-lemezekben, úgyszintén bél­
és külföldi quinttiszta hurokban 
Eladás nagyban és kicsinyben.

jneiTfiSOHBT ÉS «OlifiSOIMT ELVBMí,
Lawn tennis raRettek el­
adása és rakett javítás

A legforgalmasabb helyen

házhely eladó.
A vasúti fasorban, a Beograd- 
vendéglő mellett. Alkalmas építke­
zésre az állomással szemben. 

Bővebbet KameniCka u. 7.
1298—1 2

•xraoBTO*»*Hirdessen a Béibácskáhnn! - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - —
2<Vos munkásadóivek és adókönyv kapható.

Ábrahám János Bkedc^b‘^”?uS.,t94 .r „u™ 30.
Vidéki megrendelések a »«»ódából Postán azonnal elmtértetnek
Viucni *** w ”................ .............  . „ .3. o. «C7ér v*,** m -------- —— •——------------------

Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Zeli7zn,eka (Petőfi) ul. 30. Telefon. 488.


